

学术探讨

岛状皮(骨)瓣治疗手部软组织和骨缺损

浙江省青春医院(310016) 董根生 毕大卫 *

自 1986 年 4 月 ~ 1994 年 4 月, 运用岛状皮(骨)瓣治疗手部软组织和骨缺损 59 例, 效果满意。

临床资料

本组男 41 例, 女 18 例; 年龄 6~40 岁; 右手 33 例, 左手 26 例, 其中双侧 3 例; 急诊手术 43 例, 择期手术 16 例; 创伤后距来院就诊时间, 最短 15 分钟, 最长 5 个半月。

皮瓣种类及用途: 骨间前动脉逆行岛状皮瓣修复手背 9 例, 虎口 4 例, 手掌 4 例, 食指 1 例, 共 18 例; 前臂桡动脉逆行岛状皮瓣修复手掌 1 例, 皮骨瓣修复手背软组织和部分掌骨缺损 3 例, 拇指再造 1 例、食指再造 1 例, 共 6 例; 手指侧方带血管神经顺行岛状皮瓣修复手指掌面 4 例, 双侧带血管神经蒂顺行三角岛状皮瓣(皮岛)修复指残端 31 例。

皮瓣面积: 最大 75mm × 135mm, 最小 5mm × 6mm × 0.5mm。皮瓣供区直接缝合 34 例, 部分缝合加中厚皮片移植 17 例, 中厚皮片移植 8 例。

术前准备及受区处理: 对新鲜创面, 首先作彻底清创。如为手部瘢痕挛缩畸形者, 应彻底切除瘢痕组织。对感染性创面, 则应待感染局限后, 彻底清除感染病灶, 以创造局部植皮的条件。如遇骨缺损需植骨者, 应将骨折残端修整成适合做植骨的骨床备用。

皮(骨)瓣切除方法: 根据手部软组织缺损的面积、形状及受区到腕横纹的距离, 在同侧前臂适当部位设计皮瓣, 按杨果丸方法^[1]切取之。桡动脉皮瓣在前臂腹侧, 骨间前动脉皮瓣在前臂背侧。待皮瓣游离仅剩血管束与供区相连时, 结扎切断近侧血管束, 使之成为仅与远端血管束相连的逆行岛状皮瓣。如需同时切取桡骨条做成皮骨瓣时, 可根据受区的需要, 将皮瓣及其深面之桡骨条一并切取。桡骨条的宽度一般不宜超过桡骨周径的 1/3。

岛状皮瓣游离后, 可切开供区和受区间的皮肤, 将皮瓣逆行转位移植于受区, 植骨可用克氏针固定。如用皮骨瓣再造或延长拇指食指, 则需将皮瓣围绕桡骨条卷成管状, 缝合相对缘创口, 把它移植在拇指(食指)指残端

上, 并置于对掌位以克氏针固定, 缝合切口。外以功能位石膏托固定。供区直接缝合或以中厚皮片移植。

结果: 1 例术后出现皮瓣远端边缘弧形带状坏死, 1 例食指再造因内固定钢针反应而出现末端部分坏死, 二者均经短期局部换药治愈, 其余 57 例全部成活。随访 1 年以上 51 例, 功能及外观满意。

讨 论

骨间前动脉逆行岛状皮瓣以不牺牲前臂主要供血动脉为突出优点, 且血管较恒定, 面积较大, 质地良好, 是修复手部皮肤软组织缺损的较理想的首选皮瓣。本组多次选用均取得良好效果。

此外, 本文还运用了 31 例带血管神经蒂斜形三角皮瓣, 即源于彭正人等(1986)^[2]所创的切断皮下纤维束的斜形三角皮瓣。其最大优点: 血管神经束能得到充分游离, 皮瓣能获得较大移动度, 使指端皮肤能在无张力下缝合, 不会影响血液循环。采用该皮瓣, 能最大限度的保留伤指的长度, 并使指端皮肤感觉正常, 具有耐磨性和良好的外形, 患者能迅速地恢复原工作。

治疗成功的要点: 若需要牺牲肢体一侧重要供血动脉的皮瓣, 术前应仔细进行 Allens 试验及多普勒仪检查, 术中要暂时阻断皮瓣所带血管, 观察适当时间, 确认肢体血运无误, 方可继续手术。若采用骨间前动脉皮瓣, 术中也应暂时阻断皮瓣近侧血管束适当时间, 以观察皮瓣的供血情况。此外, 皮瓣的设计应较创面适当大些, 避免张力缝合。操作中应避免牵拉, 要特别注意皮肤、筋膜及桡骨条与血管束间的连续性, 应仔细识别与保护血管束向皮瓣发出的营养支。皮瓣远端血管束及软组织应适当比皮肤留得长些。再则, 血管蒂不可分离得太干净, 应适当保留一些软组织, 可避免血管痉挛及栓塞。皮下隧道应宽敞, 血管蒂不能形成锐角、牵拉、扭转及受压, 这是皮瓣成活的关键。皮瓣供区应尽可能直接缝合, 既可缩短手术时间, 又可满足患者的审美要求。术后局部应制动、保温, 并应适当运用解痉、抗凝剂, 加强抗炎治疗, 严密观察皮瓣的肤色肤温变化。皮瓣成活后, 还应适时指导患者有效的功能训

练。

参考资料

1. 杨果凡, 等. 前臂皮瓣游离移植术. 中华医学杂志 1981;61:139

2. 彭正人, 等. 带血管神经蒂斜形三角皮岛在指端损伤中的应用. 中华骨科杂志 1986;6:20.

(收稿:1994—10—11)

对《手法治疗小儿骨盆倾斜症》一文的商榷

甘肃省庆阳县中医医院(745100) 侯世文

《中国骨伤》1994年第7卷第1期40页周茂吉等撰写《手法治疗小儿骨盆倾斜症》一文, 拜读之后很受启发, 但也有一些不同看法, 特提出就教于同道。

1. 关于发病年龄

小儿骶髂关节错缝的发病年龄, 文献报道一般为1岁~15岁, 好发于3岁~7岁; 而周文1085例发病年龄为8月~1.5岁, 那么根据小儿生长发育规律, 年龄在8个月~11月内会走路的小儿能有几个? 年龄在8个月~1.5岁会用语言表达的小儿又有多少呢? 而周文认为“患儿均有突发性髋关节或膝关节或踝关节不定性间歇性疼痛, 走路轻度摇摆, 患足呈外旋八字脚或内旋八字脚, 个别患儿无明显反应, 仅细心家长发现走路不良而就诊。”显然, 周文的发病年龄与临床症状中“患儿均有……”相矛盾。在讨论中又说:“……小儿活泼易动, 玩耍蹦跳中骶髂关节突遭牵拉或下肢在旋转体位时骶髂关节产生松动, 而造成轻微错缝的机会多。”这恐怕也不是造成8个月~1.5岁小儿骶髂关节错缝的主要原因。

2. 关于骨盆倾斜症的认识

一般文献资料表明, 骨盆倾斜症作为一个症, 可见于小儿髋关节错缝、小儿骶髂关节错缝、髋部扭挫伤、骶髂关节扭挫伤、小儿股骨头无菌性坏死、小儿髋关节结核等疾病之中, 而以小儿髋关节错缝和小儿骶髂关

节错缝中骨盆倾斜症最为常见。而周文以“小儿骨盆倾斜症”为病名诊断提出, 笔者认为不妥, 还是应以“小儿骶髂关节错缝”为诊断较为确切。对于小儿髋关节错缝的存在目前中国骨伤界已成定论, 而周文在讨论中又说:“该症多数认为系髋关节半脱位, 但笔者认为此是骶髂关节紊乱(错缝)。”这显然是否认了髋关节半脱位(错缝)中骨盆倾斜症的存在, 也缺乏二者鉴别的一个概念。

3. 关于治疗方法

细读周文的治疗方法“旋:……可让助手固定其健侧下肢, 医者握持患肢足踝部, 屈髋、内收内旋或外展外旋下肢, 并迅速伸直, 呈划向号状。”其手法实质是治疗髋关节脱位及髋关节错缝的回旋复位(即向号复位法), 由清代钱秀昌在《伤科补要》中介绍, 一直沿用至今, 而周文在讨论中却说:“从生物力学上看手法的应力传导均不在髋关节, 而是作用在骶髂关节。”请问周文能有什么充分的理论依据来说明这一观点呢?

综上所述, 笔者认为周文对小儿骶髂关节错缝的发病年龄、病因、诊断、治疗方法及与髋关节错缝的鉴别等方面的概念还欠清, 特提出商榷, 不当之处难免, 欢迎批评指正。

(收稿:1994—10—11)

(上接 12 页)

带的张力, 使其突出物有机会还纳, 再通过牵引还可以扩大椎间孔和使小关节半脱位得以恢复等作用。然后再采取有节奏的压颤患腰, 迫使髓核组织复位。使神经根的压迫得以解除。腰部侧斜扳法使腰椎及其椎间盘产生旋转扭力, 从而改变神经根与突出物的位置, 起

到调节后关节紊乱松解粘连的作用。直腿抬举及足背伸法, 使坐骨神经加强牵拉移动, 对松解粘连可起一定作用。

全麻椎拿治疗腰椎间盘突出效果较好, 缺点是手法操作不合理也可造成对椎间盘及神经的损伤。

(收稿:1993-10-28 修回:1994-08-02)